
Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderats der 

Ortsgemeinde Demerath am 13.09.2018 

 
Sitzungsort: Bürgerhaus "Ulmener Straße 2a" 

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 21:30 Uhr 

Anwesend sind: 

Ortsbürgermeister: Andreas Schäfer 

Ortsbeigeordnete Arthur Kiefer 

 Horst Becker 

Ratsmitglieder: Ludwig Feilen 

 Stefan Fleschen 

 Jürgen Grundmann 

 Otmar Michels 

 Dorothee Pankau 

Entschuldigt fehlen: Helmut Roden  

Unentschuldigt fehlen:           ./. 

Schriftführer: Otmar Michels 

Sonstige  
Sitzungsteilnehmer: Ernst Ackermann (Beisitzer Jagdvorstand) 
 
Tagesordnung 
 
a) Öffentliche Sitzung 

TOP 1 Prüfung des Jahresabschlusses 2017 und Erteilung der Entlastung für den 
Bürgermeister, den I. Beigeordneten der Verbandsgemeinde, den 
Ortsbürgermeister und den I. Beigeordneten der Ortsgemeinde  

TOP 2 Erstellung der Haushaltsplanentwürfe für das Haushaltsjahr 2019 

TOP 3 Anfragen – Wünsche – Informationen 

b) nichtöffentliche Sitzung  

TOP 4 Jagdpachtangelegenheiten (Änderung zum Jagdpachtvertrag im Revier Demerath 
WEST) 

TOP 5 Grundstücksangelegenheiten 

TOP 6 Anfragen – Wünsche – Informationen 

 
Nach der Begrüßung der Gäste stellte der Vorsitzende fest, dass Einladungen und 
Bekanntmachungen fristgerecht erfolgt sind und Beschlussfähigkeit vorliegt. 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen. 
  



Öffentliche Sitzung 
 
TOP 1: Prüfung des Jahresabschlusses 2017 und Erteilung der Entlastung für den 
Bürgermeister, den I. Beigeordneten der Verbandsgemeinde, den Ortsbürgermeister 
und den I. Beigeordneten der Ortsgemeinde  

 
Sachverhalt: 
Zu diesem TOP übergibt der Vorsitzende das Wort an das älteste anwesende Ratsmitglied. 
Die Rechnungsprüfung erfolgte am 28.08.2018 durch die Ratsmitglieder im elektronischen 
Verfahren im Gemeindehaus Demerath. 
Bei der Prüfung wurden die Belege stichprobenartig eingesehen und keine Auffälligkeiten 
bzw. Unstimmigkeiten festgestellt. 
Die Prüfung hat ergeben, dass  
a) der Haushaltsplan eingehalten wurde, 
b) die einzelnen Rechnungsbeträge sachlich und rechnerisch vorschriftsmäßig 

begründet und belegt sind 
c) bei den Einnahmen und Ausgaben nach dem Gesetz und sonstigen Vorschriften 

verfahren worden ist. 
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat beschließt, dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Daun, Herrn 
Werner Klöckner, dem I. Beigeordneten, Herrn Hartwig Noth, sowie dem Ortsbürgermeister; 
Herrn Andreas Schäfer, und dem I. Ortsbeigeordneten, Herrn Arthur Kiefer, nach § 114 
GemO Entlastung zu erteilen. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 Ja-Stimmen: 6 
 
Entspricht:  

 einstimmig angenommen 
 
Siehe hierzu die gesonderte Niederschrift. 
 
TOP 2: Erstellung der Haushaltsplanentwürfe für das Haushaltsjahr 2019 

 
Sachverhalt: 
Wie in den vergangenen Jahren sind zur Erstellung des Haushaltsentwurf 2019, 
Investitionsvorhaben, welche im kommenden Jahr zur Ausführung kommen sollen, frühzeitig 
der Finanzabteilung bekanntzugeben. 
Als größere Positionen sollen im Haushalt 2019 aufgenommen werden: 
 

• Spielplatz: Beseitigung der Beanstandungen 
• Grunderwerb im Rahmen der Zusammenlegung sowie im Ortskern 
• Straßen und Wirtschaftswegeunterhaltung 
• Leichenhalle: Überprüfung und Ausbessern Eingangsbereich 
• Backhaus: Überprüfung und Instandsetzung. 

 

TOP 3: Anfragen - Wünsche – Informationen 

 
Der Vorsitzende informierte über: 
 

• Der Seniorentag findet am 15.09.2018 statt. 
• Homepageoptimierung: Anpassung für mobile Endgeräte und allg. Aktualisierung. 
• Bebauungsplan der OG Ellscheid 



• Analysebericht Sauerbrunnen: Der Vorsitzende wird gebeten die notwendigen 
Maßnahmen mit den Behörden abzuklären und die Kosten anzufragen. 

• Spielplatzinspektion: Sicherheitsmaßnahmen werden zeitnah umgesetzt. 
• Voraussichtlicher Termin der Europawahl mit Kommunalwahl ist der 26.05.2019. 
• Sachstand Friedhof: Ein Leistungsverzeichnis für die obere Abgrenzung ist erstellt. 

Die Arbeiten sollen im Oktober beginnen. 
• Das Forstamt Daun ist unter neuer Leitung: Herr Pentzlin ist in den Ruhestand 

versetzt worden. Nachfolger ist Herr Womelsdorf. 
• Der Winterdienst wird neu ausgeschrieben. 
• Jugendraum: Die Anschaffung der Inneneinrichtung erfolgt in den nächsten Wochen. 
• Im Herbst werden einige Wirtschaftswege freigeschnitten. 
• Für die notwendigen Arbeiten am Wasserhäuschen wurde eine Firma mit der 

Schadenaufnahme und der Erstellung eines Angebotes beauftragt. 
• Der Umbau der Straßenbeleuchtung auf LED-Technik ist derzeit bei der VG in 

Prüfung. 
 

 
Die öffentliche Sitzung endet um 20:40Uhr. 


